

历史倒车开不得 和平底线碰不得

中方敦促日方老老实实收回错误言论

新华社北京12月1日电(记者温馨 许可)外交部发言人林剑1日表示,日本在口头上搪塞敷衍,在行动上一意孤行,中方对此绝不接受。中方敦促日方以史为鉴、深刻反省,严肃对待中方要求,老老实实收回错误言论,以实际行动体现对中方的政治承诺。

林剑说,日方对自身在台湾问题上的立场一再遮掩,含糊其辞,对明确将台湾归还中国的《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降书》避而不谈,对构成中日关系政治基础的四个政治文件避而不谈,对日本政府坚持一个中国的政治承诺避而不谈,反复以所谓“立场未变”敷衍搪塞,连完整重申日方立场都无法做到。

“日方避而不谈的,恐怕不仅仅是在台湾问题上的

立场。”林剑说,今天是《开罗宣言》发表82周年。《开罗宣言》等一系列国际法律文件不仅明确了中国对台湾的主权,更是世界反法西斯战争的重大成果,构成战后国际秩序的重要组成部分。遵守其有关规定是日方必须承担的国际法义务,也是战后日本重获国际社会接纳的前提。现在日方只字不提具有充分国际法效力的上述文件,却一味引用一个把受日本殖民侵略最严重的亚洲邻国特别是中国排斥在外的文件,这是对日本军国主义侵略惨痛记忆的漠视,对世界反法西斯战争历史真相的亵渎,对联合国权威和战后国际秩序的公然挑战。

林剑说,日方近年来大幅调整安保政策,逐年增加防卫预算,图谋修改“无核三原则”。日本某些势力正

极力突破“和平宪法”束缚,企图违背国际法规定的战败国义务。这些人从未真正汲取历史教训,从未真正直面和反思日本在战争中犯下的滔天罪责,从未真正遏止军国主义在日本死灰复燃,反而企图用美化侵略的叙事和“避而不谈”的手法,让世人遗忘,为自己“松绑”。这种伎俩欺骗不了世人。

“历史倒车开不得,和平底线碰不得。日本在口头上搪塞敷衍,在行动上一意孤行,中方对此绝不接受。在大是大非问题上,日本不要妄想蒙混过关。我们敦促日方以史为鉴、深刻反省,严肃对待中方要求,老老实实收回错误言论,以实际行动体现对中方的政治承诺。”林剑说。

日方挖空心思搜罗所谓涉钓鱼岛“历史资料”

外交部:根本站不住脚

新华社北京12月1日电(记者许可 温馨)外交部发言人林剑12月1日表示,钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土,日方挖空心思搜罗一些断章取义、毫无说服力的所谓“历史资料”,恰恰证明日方非法主张根本站不住脚。

当日例行记者会上,有记者问:近日,日本政府在

东京“领土主权展示馆”内新增3份所谓“证明钓鱼岛归属”的历史文件,试图证明日方涉钓鱼岛非法主张。中方对此有何评论?

林剑表示,钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土。钓鱼岛主权归属历史经纬清楚,法理依据确凿。这方面的证据,包括日本国内的外交档案、地图和历史学者文章,比比皆是。

他说,日方挖空心思搜罗一些断章取义、毫无说服力的所谓“历史资料”,恰恰证明日方非法主张根本站不住脚。

日本在野党高层人士批评高市早苗涉台错误言论

敦促其尽快撤回发言,避免进一步损害日中关系

新华社东京12月1日电(记者李子越 陈泽安)日本多名在野党高层人士11月30日在日本广播协会一档节目中严厉批评日本首相高市早苗近期涉台错误言论,敦促其尽快撤回发言,避免进一步损害日中关系。

立宪民主党政务调查会长本庄知史表示,高市在国会的答辩反映出其对“存亡危机事态”的理解不足。

他说,从相关法律、台湾问题在日中关系中的定位,以及自1972年日中邦交正常化以来,历届日本政府在相关议题上的一贯表态来看,高市的发言均有明显偏离。

日本共产党政策委员长山添拓指出,高市的表述不仅可能给日本带来严重后果,也违背日本宪法,极其危险。他强调,日本在1972年日中联合声明中宣布“充

分理解并尊重”中方关于台湾是中国的一部分的立场,高市的发言与这一立场“明显不符”,同时也背离了2008年两国联合声明中“互不构成威胁”的政治共识,为了解决当前外交困境,高市“必须撤回相关发言”。

令和新选组共同代表大石晃子批评高市的言论“毫无根据”,呼吁日本民众“保持冷静,勿被煽动”。



印尼洪灾遇难人数升至604人

新华社雅加达12月1日电(记者李斯博)印度尼西亚国家抗灾署12月1日通报说,近日发生在苏门答腊岛三省的洪灾和山体滑坡已造成604人遇难,另有464人失踪。各地搜救行动仍在加紧推进中。

印尼国家抗灾署表示,洪灾已导致北苏门答腊省、西苏门答腊省和亚齐省约2600人受伤,57万人被迫转移。受道路损毁和通信中断影响,目前一些受灾地区仍难以抵达,救援物资主要依靠空中运输。

左图为:12月1日在印度尼西亚北苏门答腊省的北巴布努地区,一名遇难者家属在救援现场哭泣。

(新华社发 阿尔贝特·达马尼克 摄)

就俄乌“和平计划”

美乌代表团开始新一轮会谈

据新华社华盛顿11月30日电(记者徐剑梅 黄强)美国和乌克兰代表团11月30日在美国佛罗里达州围绕美方提出的俄乌“和平计划”开始新一轮会谈。

会谈在迈阿密市附近举行。美方代表团成员包括国务卿鲁比奥、中东问题特使威特科夫以及总统特朗普的女婿库什纳。乌方代表团团长是国家安全与国防委员会秘书梅罗夫。

会谈开始前,鲁比奥发表简短讲话,称会谈最终目标不仅仅是结束俄乌冲突,更重要的是确保冲突结束后“乌克兰能够保持主权、独立和获得实现真正繁荣的机会”。

梅罗夫表示,会谈将讨论“乌克兰的安全、防范再次遭受侵略、乌克兰的繁荣以及如何重建乌克兰”。

乌克兰总统泽连斯基30日在社交媒体上说,他当天分别与北约秘书长吕特、欧盟委员会主席冯德莱恩通电话。泽连斯基表示,接下来几天“很重要”,“许多事情可以改变”。

以总理要求取消贪腐案听证会

据新华社耶路撒冷12月1日电(记者路一凡 王卓伦)据以色列《国土报》12月1日报道,以总理内塔尼亚胡当天在特拉维夫地方法院出席其所涉贪腐案听证会,并提出以“政治和安全议程”为由取消次日的听证会。

报道说,内塔尼亚胡的律师阿米特·哈达德以“政治和安全议程”为由要求取消原定于2日举行的听证会。司法部门同意了内塔尼亚胡方面的要求,条件是延长原定于3日举行的听证会时间。

以色列总统府11月30日发表声明说,以总理内塔尼亚胡已向以总统赫尔佐格提交一份赦免请求。

据以媒此前报道,耶路撒冷地区法院要求内塔尼亚胡自2025年11月起每周三次出席其所涉贪腐案听证会,称“需要加快诉讼进程”。2024年12月10日,内塔尼亚胡首次因涉嫌贪腐案出庭作证。

2020年初,以色列检方以受贿、欺诈和违背公众信任3项指控正式起诉内塔尼亚胡。同年5月,法院首次开庭审理该案,内塔尼亚胡因此成为以色列首个接受司法审理的在任总理。

以媒报道,自2020年审理启动以来,内塔尼亚胡多次以战事、外访、健康等理由“拖延避审”。如果罪名成立,内塔尼亚胡因受贿面临的最高刑罚将是10年监禁,因欺诈和违背公众信任将合计面临3年监禁的最高刑罚。

韩国首尔市长被起诉

新华社首尔12月1日电(记者黄欣欣)韩国“金建希检组”1日以涉嫌违反《政治资金法》为由,起诉现任首尔市长吴世勋及前首尔市政务副市长姜哲远等人。

据“金建希检组”发布的消息,吴世勋被指曾从政治掮客明泰均处获取舆论调查结果,并指使企业家金某代为支付相关舆论调查费用。

消息说明泰均在2021年1月22日至2月28日期间,共开展10次有关首尔市长补选的公开或非公开舆论调查。金某以舆论调查费用的名义,先后5次向明泰均支付共计3300万韩元。

韩国前总统尹锡悦妻子金建希涉嫌在2022年总统大选期间,接受过明泰均免费为其提供的数十次舆论调查,并以此对相关选举活动施加影响。吴世勋也涉嫌牵扯相关丑闻。



12月1日,越南海军“陈兴道”号护卫舰抵达山东青岛某军港码头,开始为期4天的访问交流活动。

访问期间,中越两国海军将组织舰艇参观、甲板招待会、文化交流和联合演练等活动。此次访问旨在增进中越两国海军之间的互相了解,进一步加深两国友谊。

“陈兴道”号护卫舰是俄制猎豹级护卫舰,满载排水量2100吨,最大航速29节,可搭载1架反潜直升机。

(新华社发 李凤祥 摄)

英国成立新左翼政党

新华社英国利物浦11月30日电(记者郑博非)由英国工党前党首、议会下院无党籍议员杰里米·科尔宾以及前工党议员扎拉·苏尔塔纳共同发起的新左翼政党——“你的党”11月30日被正式命名并成立。

该党一名发言人当天在社交媒体上表示:“你的党”将是我们的永久名称,这个选择体现了我们的核心理念:一个打破威斯敏斯特自上而下的完全民主政党。”该党成立大会同时决定,该党将使用集体领导制,取代传统的单一党首制。

科尔宾与苏尔塔纳7月在一份联合声明中主张通过对最富有阶层征税、把关键行业收归公有等方式,实现大规模的财富与权力再分配,解决英国的社会危机。

(上接第一版)在科创平台的强力赋能下,南平产业发展成效显著。截至2024年底,国家高新技术企业数量248家,比2020年底净增145家,增幅140.8%;2021年至2024年,我市技术合同成交额共计11.1亿元,较“十三五”期末翻两番;过去五年,茶、竹等“五个一”产业链产值持续攀升,氟新材料、ES纤维等新兴产业加速崛起,创新链与产业链实现深度融合。

市委六届十次全会提出,推动科技创新和产业创新深度融合,因地制宜发展新质生产力。

“我们要认真学习、深入领会、准确把握市委全会精神,全面抓好贯彻落实。”市科技局相关负责人表示,下阶段,市科技局将在建设高能级科创载体上再发力,完善平台系统布局与统筹管理机制,深化“1+9+N”科创平台体系建设。同时,积极落实刚刚出台的《南平市加强科技创新平台建设的若干措施》,创新财政科技投入模式,引导社会资本、高校科研资金等投入技术创新,推动高校、科研机构更多技术成果在南平落地转化,让南平产业在高质量发展赛道上跑出“加速度”。

特朗普证实曾与马杜罗通电话

据新华社华盛顿11月30日电(记者徐剑梅 黄强)美国总统特朗普11月30日证实,他与委内瑞拉总统马杜罗近期通过电话,但没有透露交谈内容。

特朗普在美国总统专机“空军一号”上答记者问时说,他不想就电话内容发表评论,“我不会说通话进行得好不好。这是一次电话对话”。

《迈阿密先驱报》11月30日援引消息人士报道说,白宫在电话中要求马杜罗立即辞职,以换取他和家人安全离开委内瑞拉。马杜罗拒绝立即辞职,要求对他

本人及其主要支持者实行全球大赦,要求保留对委军队的控制权,这3个条件均遭美方拒绝。

特朗普11月29日在社交媒体发文说,委内瑞拉上空及周边空域“被视为全面关闭”。但30日他在答记者问时表示,这一警告不是美国即将空袭委内瑞拉的信号,“不要进行任何解读”。特朗普声称,发出这一警告

共同体-欧盟峰会在哥伦比亚举办。双方于11月9日签署联合声明,重申打击毒品走私应坚持“国际合作、相互尊重并全面遵守国际法”。

哥伦比亚外交部30日在官网发表公报,对美国政府近期针对委内瑞拉领空发布的航行通告表示关切,并指出拉美和加勒比地区是和平区,“任何单方面采取的军事行动或影响航空安全的行为都会造成不必要的紧张局势”,“损害地区稳定”。

美国总统特朗普11月29日在社交媒体发文称,“致所有航空公司、飞行员、毒贩和人口贩子:请将委内瑞拉上空及其周边空域视为全面关闭”。这一极具争议性的言论不仅遭到委内瑞拉强烈谴责,也招致国际社会质疑和批评。

哥伦比亚总统佩特罗11月30日在社交媒体上发文说,美国针对委内瑞拉领空的封禁行径“完全非法”,呼吁国际民航组织召开会议讨论此事。他指出,特朗普的指令仅对美国企业有效,其他国家航空公司应根据国际民航组织规则自行决定,不应接受“非法指令”。

佩特罗还敦促欧盟根据与拉美国家达成的共识,

下令恢复飞往委内瑞拉的航班,或对未能复飞的欧洲航空公司处以罚款。此前,第四届拉美和加勒比国家

公报强调,根据《芝加哥公约》及国际民航组织既定标准,任何涉及特定空域并产生影响的航空信息,均应由该空域的管辖国进行管理或协调。第三方在未与委内瑞拉主管部门协调的情况下就发布航行通告,影响了航空信息的清晰度、可靠性和一致性,可能危及国际民航安全。

包括泛阵线、左派团结运动在内的约30多个米

尼加政治和社会团体30日发表联合声明,反对美国单方面宣称“全面关闭”委内瑞拉领空,谴责美国在加勒比地区制造电磁干扰,指出这些行为违反国际法和《联合国宪章》,威胁地区和世界和平,危及民航和加勒比人民安全。声明强调,“任何总统都无权将数百万人民置于危险之中,也无权将加勒比地区变成军事实验室”。

伊朗外交部发言人伊斯梅尔·巴盖伊29日晚发表声明称,伊朗谴责美国宣称“全面关闭”委内瑞拉领空的“专横行为”,称此举“公然违反”包括国际航空运输规则在内的国际法基本原则,对国际航空安全构成“前所未有的威胁”,并可能对世界和平与安全造成严重后果。

截至目前,国际民航组织尚未就此事置评。

11月21日,美国联邦航空局发出警告称,鉴于“安全局势恶化”以及“委境内和周边军事活动加强”,任何民航客机飞越委领空都会“面临危险境况”,各航空公司需“谨慎行事”。委内瑞拉政府26日晚发布公告,宣布正式撤销西班牙伊比利亚航空公司、葡萄牙航空公司等6家外国航空公司的运营特许权,理由是这些公司配合美国对委行动,单方面停飞航线。